Inne organizacje hrcerskie

Związek Harcerstwa Rzeczypospolitej

Związek Harcerstwa Rzeczypospolitej - organizacja harcerska, powołana 12 lutego 1989 przez instruktorów z terenu całej Polski. Powstał on aby zjednoczyć wysiłki niezależnych środowisk harcerskich poprzez powołanie alternatywnej ogólnopolskiej organizacji harcerskiej.

Związek Harcerstwa Rzeczypospolitej odwołuje się do tradycji ideowej skautingu i polskiego harcerstwa od jego zarania, chce kontynuować zasady programowe, metodyczne i organizacyjne Związku Harcerstwa Polskiego lat 1918-1939; pragnie twórczo rozwijać dorobek niezależnych środowisk harcerskich działających po 1945 roku w ZHP i poza nim. Używa tradycyjnego hymnu, odznak i symboliki harcerskiej.

Związek wychowuje w oparciu o wartości chrześcijańskie. Jest organizacją otwartą dla wszystkich osób poszukujących wiary, których postawa osobista jest inspirowana Prawem i Przyrzeczeniem Harcerskim, przy czym instruktorki i instruktorzy są chrześcijanami.

Związek jest niezależny organizacyjnie i ideowo od jakiejkolwiek partii politycznej.

Związek opiera swoją działalność wychowawczą na społecznej pracy członków.

Struktura ZHR:

· Najwyższą władzą jest Zjazd ZHR (zwoływany co 2 lata) 

· Władze naczelne 

· Rada Naczelna ZHR (Skład: 22 członków wybranych przez Zjazd ZHR, Przewodniczący ZHR, Naczelniczka Harcerek, Naczelnik Harcerzy, oraz 12 Przewodniczących Zarządów Okręgów). 

· Komisja Rewizyjna ZHR (7 członków wybranych przez Zjazd ZHR) 

· Sąd Harcerski (5 członków wybranych przez Zjazd ZHR) 

Naczelnictwo ZHR (Zarząd ZHR) (Skład: Przewodniczący ZHR, Naczelniczka Harcerek, Naczelnik Harcerzy, oraz 8 członków wybranych przez Radę Naczelną w tym: 2 wiceprzewodniczących, Skretarz Generalny ZHR, Naczelny Kapelan, Skarbnik i Komisarz Zagraniczny). 


Historia ZHR:

· 11 listopad 1988 - Środowisko Ruchu Harcerskiego z Trójmiasta wystąpiło z ZHP i utworzyło wspólnie z drużynami ze Szczecina i Kotliny Kłodzkiej Związek Harcerstwa Rzeczypospolitej tzw. mały ZHR. 

· 12 lutego 1989 - 51 instruktorów Ruchu (RHR) i innych organizacji alternatywnych spotkało się w celu utworzenia nowej organizacji harcerskiej Związku Harcerstwa Rzeczypospolitej (ZHR). Powołano 10-osobową Komisję Organizacyjną. 

· 25 lutego 1989 - Powołanie do życia ZHR. 1-2 kwietnia 1989 - I Zjazd ZHR w Sopocie. Przewodniczącym Związku Harcerstwa Rzeczypospolitej został Tomasz Strzembosz, Naczelnikiem Krzysztof Stanowski. Uchwalono statut z dwiema rotami Przyrzeczenia (także dla niewierzących). 

· 23 kwietnia 1990 - Sąd wojewódzki dla miasta Warszawy dokonuje rejestracji ZHR. 

· 30.11-2.12.1990 II Zjazd ZHR, na którym przyjęto poprawioną wersję statutu z jedną rotą Przyrzeczenia i Prawa oraz rozdziałem organizacji na męską i żeńską. 

· 3 października 1992 - Zjednoczenie ZHR i ZHP r. zał. 1918. 

· 23 listopada 1997 - Zjednoczenie ZHR i POH. 

Stowarzyszenie Harcerstwa Katolickiego Zawisza

Stowarzyszenie Harcerstwa Katolickiego Zawisza - organizacja harcerska nawiązująca do skautingu katolickiego, działająca w Polsce.


Stowarzyszenie Harcerstwa Katolickiego "Zawisza" powstało w 1982 roku, najpierw jako Ruch Harcerstwa Katolickiego, a następnie w 1989 roku przekształca się w organizację Stowarzyszenie Harcerstwa Katolickiego Zawisza. Od 1995 SHK Zawisza jest członkiem Międzynarodowego Związku Przewodniczek i Skautów Europy - Federacji Skautingu Europejskiego.

SHK Zawisza nawiązuje do tradycji skautingu katolickiego Ojca Sevina, jezuity, oraz działalności wybitnego instruktora harcerstwa przedwojennego hm. RP Stanisława Sedlaczka.

Na podstawie wikipedia.org przygotował phm. Piotr Korczak

